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Resumen de la ponencia/Paper abstract:

Esta ponencia se enfoca en algunas experiencias de trabajo de maestros que se inician en el servicio en escuelas telesecundarias ubicadas en zonas rurales en el estado de Chiapas, México.  Se retoman parte de los resultados de una investigación etnográfica actualmente en proceso sobre profesores principiantes que trabajan en contextos desfavorecidos. 

Se trata de maestros que trabajan en ámbitos rurales caracterizados por la marginación, aislamiento, pobreza y monolingüismo. Se recuperan analíticamente sus experiencias durante el primer año de servicio en estas comunidades, con la intención de Identificar los problemas de la práctica docente y los obstáculos que enfrentaron en estos contextos. 

Existe una contradicción entre una formación inicial docente con características  marcadamente urbanas y homogénea y las condiciones que enfrentan en la  práctica jóvenes maestros principiantes que son enviados a trabajar en telesecundarias con población indígena en uno de los estados más pobres de México. Se pondrá el acento en las estrategias que estos maestros construyen y que constituyen un aprendizaje del oficio en la práctica.

De los aspectos que se tratan:

1) Se aborda de inicio el contexto de la política educativa en México en relación a dos temas: 

 - Algunas características de la formación docente. Los maestros que se forman en las escuelas normales y atienden las escuelas a las que asisten la mayoría de los niños y jóvenes mexicanos, reciben una educación general cuyos lineamientos son dictados por el Estado en la que se privilegia la orientación pedagógica y didáctica, dejando de lado el enfoque sociocultural que requieren para trabajar con poblaciones escolares diversas. Existe un plan de estudios único de carácter nacional, para la formación de todos los que serán maestros, lo que implica que, independientemente de que en un futuro cercano vayan a trabajar en zona urbana o rural (que muchas veces es al mismo tiempo indígena), la preparación que reciben en las escuelas normales es la misma.

 - La telesecundaria, es modalidad creada a mediados de los años sesenta y cuya característica es que un solo maestro atiende las distintas materias del mapa curricular apoyado en libros y programas televisivos (actualmente material didáctico interactivo y en línea) diseñados ad hoc. Se creó como un programa compensatorio con la idea de llevar educación secundaria a zonas alejadas de los centros urbanos, que concluiría con la construcción de secundarias generales en todo el país. No obstante y dado que requiere menos inversión y costos, no sólo no desapareció sino que se amplió e incluso es considerada internacionalmente como un programa “modelo”. Actualmente existen 17,475 telesecundarias en todo el país, lo que equivale al 50% de planteles del nivel secundaria. Pero en Chiapas este porcentaje es mayor, pues de 1886 planteles de educación secundaria en el estado 1286 son telesecundarias
. Los noveles son enviados a trabajar mayoritariamente a este tipo de escuelas, las más alejadas y de difícil acceso, con el agregado de que siendo un estado cuya población es mayoritariamente indígena, la cultura, costumbres e idioma de los estudiantes son un reto más. El modelo de telesecundaria fue pensado para una población mayoritaria no indígena, pues a diferencia de la primaria, la educación bilingüe no está contemplada, seguramente porque se asume que los estudiantes adquirieron el dominio del español en su paso por la primaria, cuestión que no siempre es así. 

Interesa destacar cómo desde la política educativa existe una invisibilización de las minorías en la formación inicial de maestros.
2) De los aprendizajes y estrategias construidas

 El ingreso a la docencia en la comunidad constituye para los docentes un choque cultural. La escuela rural, no es como la imaginan los hacedores de programas y reformas y como la que tienen en mente los docentes formados en una normal urbana. Los jóvenes maestros de nuestra investigación que trabajan en zonas aisladas, con niños que no hablan (o no hablan bien) el español y en condiciones precarias, deben conocer y adaptarse a las costumbres locales. Esta situación se les presenta como un choque cultural que resuelven con sus propios recursos y sin acompañamiento. 

Es un espacio de formación donde el maestro novel adquiere competencias, conocimientos y aprendizajes en contacto con los sujetos del ámbito escolar (maestros, alumnos y directivos) y en un contexto escolar particular. En el caso de los maestros de nuestro estudio, aprenden en primer lugar quiénes son los “otros”, los estudiantes, los padres, la comunidad y lo que esperan del maestro. Van adquiriendo compromisos y habilidades para trabajar en condiciones muy precarias y sin los mínimos materiales, aprenden a enfrentarse a contenidos de materias que no dominan y a trabajar con los niños de otra manera; construyen también una pedagogía propia y adecuada para sus circunstancias específicas.

A partir del análisis de algunas de estas experiencias se espera aportar elementos en relación a sus procesos de formación y los apoyos que requieren en esta etapa de inicio docente,  que por hoy los maestros principiantes viven en la soledad

� Datos tomados del Panorama Educativo del INEE (2009)





